

权威回应来了

# 疫情形势怎么看？ 如何守住疫情防线？

近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。如何从严从实开展防控工作，尽快遏制疫情扩散蔓延的势头？怎样进一步提高科学精准的防控水平，用最小的代价实现最大的防控成果？国务院新闻办18日举行的新闻发布会对此作出权威回应。



3月19日拍摄的设在上海康城小区内的检测现场——上海师范大学康城实验学校。

## 疫情“压力差” 外防输入挑战加大

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜介绍，从2021年12月开始，全球新冠肺炎疫情进入了第四波流行高峰，已连续11周每周报告病例数超过1000万，目前仍处于高位流行的水平。

“特别是今年以来，周边国家和地区疫情快速上升，与我国疫情水平的‘压力差’不断增大。”王贺胜说，近期疫情输入的压力明显增加，而有的地方认为奥密克戎变异株症状轻，流感化，有“歇歇脚、缓一缓”的心态，常态化防控和应急处置放松了要求。

数据显示，今年1月至2月，我国日均输入感染者数为91例，远高于2020年的22例和2021年的32例。今年3月以来，日均输入感染者数超过200例，单日最高超过300例。

国家卫生健康委组织专家分析研判认为，全球本轮疫情高位流行，且近期不会结束。我国仍将面临同时段多地发生以奥密克戎变异株为主的疫情风险，防控形势日趋严峻复杂。

“奥密克戎变异株感染后多以轻症和

无症状为主，导致输入来源更加隐匿，传播方式更加多样。”王贺胜说，要进一步提升监测预警的灵敏性，健全多点触发的监测机制，切实提高疫情的“早发现”能力。

## 坚持“动态清零” 务必守住疫情防线

坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇，我国正在采取果断措施，尽快控制局部聚集性疫情。

王贺胜表示，“动态清零”是在“外防输入、内防反弹”防控总策略前提下，认真总结经验教训的基础上提出的防控做法。“动态清零”的目标是追求以最低的社会成本，在最短的时间内控制住疫情，核心是快速反应、精准防控。

“‘动态清零’做法符合中国国情与科学规律，效果是好的。”王贺胜表示，疫情防控的“中国经验”保障了我国人民群众的生命健康，促进了经济的增长，较好地平衡了疫情防控和经济社会发展之间的关系。

“中国的抗疫实践表明，坚持‘动态清零’是我国当前务必守住的疫情防线，是对人民至上、生命至上理念最好的践行，也是对国际抗疫的最大贡献。”王贺胜说。

青岛

## “绿色通道”便利特殊人群

3月19日，一名小女孩在青岛市市北区一核酸检测点接受核酸采样。

青岛在进行核酸检测采样工作时，各检测点均设置绿色通道，为儿童、老年人、孕妇、残疾人等特殊人群提供便利。



吉林

## 感染者筛查速度加快 已有治愈患者出院



3月18日，治愈患者登上转运车辆。

3月18日22时30分，本轮疫情长春市首批21名新冠肺炎轻症患者从吉林省肝胆病医院康复出院。

## 修订诊疗方案 防控更科学精准

不久前，国家卫生健康委公布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》，对病例发现和报告程序、病例收治、抗病毒治疗等作出新调整。

“制定新版诊疗方案不意味着防控政策放松。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉说，修订诊疗方案是要更加科学精准防控，用最小的代价实现最大的防控效果。

按照新版诊疗方案，对新冠病毒感染者采取分类收治措施，轻型病例实行集中隔离管理。焦雅辉表示，同时也要配备一定的医务人员，对轻型病例给予适当对症治疗，同时观察病情，如病情加重，应及时转至定点医院治疗。

抗原检测的相关细节规定，也广受关切。

“居民购买自测的抗原检测产品不需要备案。”焦雅辉表示，一旦自测阳性，要及时向所在社区(村镇)报告，由社区(村镇)安排专门车辆，转运至医疗机构进行核酸检测确认，整个过程要形成闭环。

## 有效防重症 鼓励老年人接种疫苗

截至3月17日，全国完成新冠疫苗全程接种已超过12.39亿人，占总人口的87.85%。完成加强免疫接种超过6.44亿人。

“去年以来境内发生了多起聚集性疫情，但是重症的人相对很少。”国家卫生健康委副主任曾益新说，疫苗接种对于预防重症、预防死亡有很好的保护作用。

同时，老年人免疫功能相对弱，大多又有基础疾病，一旦感染新冠病毒，发生重症和死亡的风险远高于年轻人。国务院联防联控机制一直高度重视老年人的疫苗接种，多次对老年人接种进行部署安排。

“全程接种、加强免疫接种，对于老年人特别是对于高龄老年人是非常有意义、有价值的。”曾益新说，“我们还要继续加大力度来推进这项工作。”

青岛莱西

## 对解除隔离人员 启动“回家行动”

记者从3月19日举行的青岛市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到，青岛莱西市19日开始对解除隔离人员启动“回家行动”。

青岛市政府副秘书长夏正启在发布会上表示，从19日开始，莱西市对解除隔离人员启动“回家行动”。莱西研究制定了隔离点解除隔离人员的接回转运流程方案，正科学有序做好隔离点解除隔离人员的回家准备工作。目前，已在莱西市运安驾校设置全市统一接驳点，相关镇街分别设置镇级接驳点，配足配齐转运车辆。明确专人做好人员分流，方便群众回家。

莱西市是山东本轮疫情的重点地区。截至3月18日24时，本轮疫情莱西累计报告本土确诊病例834例、本土无症状感染者937例。

“目前，莱西市疫情整体情况持续向好。3月18日8时至19日6时，在隔离点新检出阳性感染人员7人，封控区、管控区、防范区均未检出阳性感染人员。封控区、管控区、防范区连续2天同时实现阳性感染人员零增长。”夏正启说。

本文图据新华社